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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Ogélne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych.
Rozwiazania te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi 1 nie sa Scistym
wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajace warunki zadania ocenione sg pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przyktadowe odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostata pokonana zasadnicza trudno$¢
rozwiazania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— uogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukana.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadna z nich. Jezeli zamieszczone
w  odpowiedzi  informacje  (roOwniez  dodatkowe, ktére nie  wynikaja
z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i1 zaprzeczajq udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blgdnego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan do$wiadczalnych (spostrzezenia 1 wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy 1 wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow.

W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme jednoznacznego
wskazania (numer do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentdow) nalezy uzna¢ za
pokonanie zasadniczej trudnosci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka i odpowiednia
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym
ich zapisem jest bigdny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
1 fadunku.

Notacja:

e Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzordéw potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzorow polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

e Zapis,,1”,,]” wrownaniach reakcji nie jest wymagany.

2"

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rd6wnowagi, brak ,,=
utraty punktow.

nie powoduje
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa Wbr tlenku Poboczna liczba Konfiguracja elektronowa
pierwiastka kwantowa, | rdzenia atomowego
15%25%2p°3s%3p°
mangan MnO, 2 lub
15%25%p®3s%p®

Zadanie 1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji.

0 p. — za poprawne napisanie jednego roéwnania reakcji lub bledne napisanie rownan reakcji
(btedne wzory reagentdéw, btedne wspdlczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma
zapisu) lub napisanie rownan w niewtasciwej kolejnosci albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakcji z kwasem solnym:
MNO, + 4HCl — 2222 MnCl, + Cl, + 2H,0
Rownanie reakcji z kwasem siarkowym(V1):

2MnO; + 2H3SO4 — 2MnSO4 + O; + 2H,0

Zadanie 2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedzZ

Podczas naturalnej przemiany izotopu %:Bi oprocz czastek o powstaje izotop

1.
197
zlota AU .

W czasie bombardowania azotu *4 N czastkami o (;He ) przebiega reakcja

" | podczas ktorej powstaja dwa nowe jadra atomowe: jadro 'JO i proton ;H.

Czastki o (3He ) z radonu reaguja z izotopem berylu, ;Be, dajac neutron

" | oraz izotop wegla “2C.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie odpowiedzi.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B

Zadanie 4. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okre§len w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepeina Iub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W czasteczce kwasu ortoborowego HzBO3; atom boru ma (kompletny / niekompletny) oktet
elektronowy i moze dziata¢ jak (kwas Lewisa / zasada Lewisa) tworzac wiazanie przez
(przyjecie / oddanie) wolnej pary elektronowej (od czasteczki H,O / czasteczce H,0)

dziatajacej jak (kwas Lewisa / zasada Lewisa).

Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor Liczba
drobiny wolnych par elektronowych wiazah 6 wigzan 1
N, 2 1 2
PCl; 10 3 0 lub — lub brak
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Zadanie 6.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — poprawne uzupehienie schematu doswiadczenia
0 p. — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

K (s) CaoO (s) BaH; (s)

HZO Hzo H20

Zadanie 6.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer Rownanie reakcji lub informacja, ze reakcja nie zachodzita z wydzieleniem
probowki wodoru

| 2K + 2H,0 — 2K* + 20H" + H, (1)

I Reakcja nie zachodzi z wydzieleniem wodoru.

1l BaH, + 2H,0 — Ba*" + 20H™ + 2H, (})
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
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Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku wyrazonego utamkiem zwyktym.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popehienie blgdow rachunkowych prowadzacych do bigdnego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku nie wyrazonego utamkiem zwyktym.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Poprawna odpowiedz
Okreslenie, czy substraty przereagowuja catkowicie.
n=0,2dm?*- 0,1 mol - dm® = 0,02 mola HsPO,
x g CaO —— 0,02 mola H3PO4

168 g CaO ———— 2 mole H3PO,
x = 1,68 g CaO przereagowuje
Pozostatla ilo§¢ CaO bedaca w osadzie to
39-1689g=1329

Obliczenie ilosci osadu Cas(POa,), powstajacego w reakcji:

0,02 mola H3PO, ——— y Ca3(PO,).
2 mole HsPO; ——— 310 g Cag(PO4)2
y=31g

Obliczenie stosunku masowego substancji bedacych w osadzie po wysuszeniu:
m CaO : m Ca3(POy), = 66 : 155

Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji.
0 p. — za btedne napisanie réwnania reakcji lub odpowiedz niepetng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

[Fe(H20)5(OH)]2+ +H,0O = [Fe(H20)4(OH)2]+ + H30+
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Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie (w dwoéch akapitach).
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie (w jednym akapicie).
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Moc kwasow beztlenowych fluorowcéw HX zwigksza si¢ wraz ze (wzrostem / spadkiem)
wartosci elektroujemno$ci atomu reszty kwasowej. Jest to spowodowane powstawaniem jonu
pierwiastka X o rozmiarach promienia jonowego (wiekszych / mniejszych) od rozmiaru promienia
obojetnego atomu pierwiastka X, a tym samym (zmniejszeniem / zwigkszeniem) fatwosci
powstawania jonu oksoniowego. W przypadku rodziny kwaséw tlenowych tego samego
fluorowca moc kwasu jest tym wigksza im (wyzszy / nizszy) jest stopien utlenienia atomu
centralnego. Jest to zwiazane z sila przyciagania protonu, ktoéra dzieli si¢ na ilo$¢ atomow
tlenu w czasteczce kwasu. Dla kwasoéw tlenowych fluorowcow o tym samym stopniu
utlenienia atomu centralnego moc kwasow (zwigksza sig¢ / zmniejsza si¢) wraz ze wzrostem

elektroujemnosci atomu fluorowca.

2. W anionie kwasu chlorowego(V1l), ClIO, atom chloru potaczony jest z trzema atomami

tlenu wiazaniami (jonowymi / kowalencyjnymi niespolaryzowanymi / koordynacyjnymi).
O ksztalcie tego anionu decyduja katy pomigdzy (orbitalami wiazacymi/ niewiazacymi/
antywiazacymi) wynikajace z tetraedrycznej hybrydyzacji sp®. Ksztalt identyczny ze struktura
przestrzenna anionu kwasu chlorowego(V), CIO;, przyjmuje czasteczka (NH3 / BH3 / H,0).
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Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie trzech rownan reakcji w formie jonowej skrocone;j.

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie réwnan reakcji (bledne wzory reagentow, biedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakceji w probowce I:

2NH; + 20H™ — 2NH3 - H,0
lub
2NH; + 20H™ — 2(NHj3 - H,0)

Roéwnanie reakcji w probowecee II:
2H* + SiO;” — H,Si0s(})
Roéwnanie reakcji w probowce I11:
2H* + CO%? — CO, + H0

Zadanie 11. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawna jednostka.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie blgdow rachunkowych prowadzacych do bigdnego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z btedna jednostka.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Przykladowe rozwiazanie

Jezeli pKy, = 14 to oznacza, ze w danej temperaturze Ky, = 10,
Kw=[H30"] - [OH]

gdzie [H30"] i [OH] oznaczaja odpowiednio stezenie molowe jonéw oksoniowych i jonow
wodorotlenkowych.

Podstawiajac do wzoru (z pominigciem jednostek):
10=330-10°-[OH]
[OH]=10":330-10°

[OH]=3,03-10"°

Odpowiedz: Stezenie molowe jonow wodorotlenkowych wynosi 3,03 - 10 mol - dm™3,
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
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Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-2)

Schemat punktowania
2 p.—za Zzastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwa doktadno$cia i poprawne ustalenie typu roztworu (nienasycony).
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia lub z blednym zaokragleniem.
— podanie wyniku z btedna jednostka.
— bledne ustalenie typu roztworu lub brak ustalenia typu roztworu.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglen wynikow

posrednich. Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bedacy konsekwencja zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

M aic,-6n,0 = 24159 mol™ Maic, =13359- mol™

230,7 g roztworu nasyconego

130,7 g AICI5 - 6H,0

100 g roztworu nasyconego x g AICl3 - 6H,0
x =56,7 g AICI; - 6H,0
241,5 g AICl; - 6H,0 133,5 g AICl3
y=31,3 g AICl;
100 g roztworu nasyconego 31,3 g AICl3

100 g — 31,3 g = 68,7 g rozpuszczalnika (wody)

68,7 g H,O 31,3 g AICl3
100 g H,0O z g AICl3
z=45,6 g AICI;

100 g H,O 45,6 g AICI;
10 g H,O w g AlCl;

w =4,56 g AlIClI;

Odpowiedz: Otrzymany w opisany w informacji wprowadzajacej sposob wodny roztwor
chlorku glinu jest roztworem nienasyconym.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowej.

0 p. — za bledne napisanie jednego réwnania reakcji lub za bl¢dne napisanie obu réwnan
reakcji lub btedne przyporzadkowanie rownan albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji utleniania:

As,S3 + 20H,0 — 2 AsO? + 3S0% +28e + 40H"/ (x 5)
5As,S3 + 100H,0 — 10 AsO? + 15S0% + 140e + 200 H*

Rownanie reakcji redukcji:
MnO, +5¢ +8H" — Mn* +4H,0/ (x 28)
28 MnO; + 140e + 224H" — 28 Mn*" + 112H,0

Za odwrotne przypisanie réwnan procesowi Utleniania i redukcji Zdajacy nie otrzymuje
punktow.

Zadanie 13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetienie wspotczynnikow stechiometrycznych w schemacie reakcji.

0 p. —za bledne uzupehienie wspotczynnikéw stechiometrycznych w schemacie reakceji
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

5As,S3 + 28 MnO, +24H"— 10 AsOS + 15S0; + 28 Mn** + 12H,0

Zadanie 13.3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — poprawne napisanie wzoroéw utleniacza i reduktora
0 p. — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Utleniacz: MnO, lub KMnO,4 Reduktor: As,S3
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Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadnoscia (w zaokragleniu do pierwszego miejsca po przecinku).
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia lub z blgdnym zaokragleniem.
— podanie wyniku z btedna jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglen wynikow
posrednich. Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bedacy konsekwencja zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Poprawna odpowiedz
m,=10cm®*-15g-cm>=15¢g
m,=10,2¢

4Zn + 10HNO; (stez.) — 4Zn(NOs), + NHsNO; + 3H,0
260 g Zn — 630 g HNOs

XxgZn——— 10,2 g HNO3
X = 4,2 g — stad wynika, Ze cynk zostat uzyty w nadmiarze

630 g HNO; ——— 80 g NH4NO;
10,2 g HNO3 ——— y g NH4NO;
y=13g

ogrzewanie

NHsNO; ———— > N0 + 2H,0

80 g NH;NO; — 1 mol N,O
1,39 NH;NO3 ———— z mol N,O
z=0,01625 mola
v = NRT
P
. 3
0,01625mol-83,1 73 dM" 440K
V = mol- K
900hPa

V =0,66dm®~0,7 dm®

Odpowiedz: Objetosé wydzielonego gazu — tlenku azotu(I) jest rowna 0,7 dm®.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 15.1. (0-2)

Schemat punktowania:

2 p. — za poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji w formie jonowej skrocone;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie dwoch rownan reakcji (btedne wzory reagentow, btedne
wspoétczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie 1.

AP + 3NH3 - H,0 — AI(OH)3 (]) +3NH;

lub

A" + 3(NH; - H20) — AI(OH)3 (]) +3NH;

lub

AP + 3NH3 + 3H,0 — AI(OH)3 (]) +3NH;

Rownanie 2.

2AI(OH); ——> Al,05 + 3H,0

Zadanie 15.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji w formie jonowej skrocone;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie dwoch réwnan reakcji (btedne wzory reagentow, btedne
wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakeji zwiazku B z kwasem siarkowym(V1)
AL O3 + 6H" — 2AP* + 3H,0

Roéwnanie reakeji zwiazku B z wodorotlenkiem sodu
Al,O3 + 60H™ + 3H,0 — 2[AI(OH)e] >

Zadanie 16.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy wskaznika.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
kwas pikrynowy

Zadanie 16.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie trzech poprawnych nazw wskaznikow.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
kwas pikrynowy, oranz metylowy, zo6lcien alizarynowa R
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Poziom rozszerzony

Zadanie 17.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzupehienie schematu do$§wiadczenia (poprawne wpisanie nazw soli,
ktére po wprowadzeniu do wody destylowanej tworza roztwory o pH<7, pH=7
orazopH>7.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

s6l amonowa s0l amonowa
kwasu organicznego A kwasu organicznego B fenolan sodu
H,O H,O H,O
pH<7 pH=7 pH > 7

Zadanie 17.2. (0-1)
Schemat punktowania
1p.—za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnania reakcji hydrolizy
fenolanu sodu.
0 p.—za napisanic biednego rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne
wspolczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CeHsO™ + H,O = CgHsOH + OH™

Zadanie 18. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
rzeczywistego weglowodoru spetniajacego warunki zadania.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btednego wzoru rzeczywistego.
— podanie btgdnego wzoru weglowodoru lub brak wzoru.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.
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Przykladowe rozwiazanie

Na podstawie wzoru ogdlnego zwiazku CyHy i jego masy czasteczkowej mozna ustali¢
zalezno$¢:

(1) 12x+y=096

Na podstawie objgtosci tlenu zuzytego do spalenia jednego mola weglowodoru CyHy

obliczamy wspolczynnik stechiometryczny w ogoélnym réwnaniu reakcji spalania tego
zZwiazku:

22,4 dm® 1 mol
224 dm?® x mol
x =10 mol 0O,

Dzigki czemu mozna zapisa¢ ogélne rownanie reakcji spalania CyHy
CxHy + 100, — xCO, + O,5yH20

z czego mozna ustali¢ zalezno$¢ pomigdzy liczba moli tlenu atomowego w substratach
I produktach:

(2.) 20 =2x + 0,5y

Roéwnania (1.) 1 (2.) stanowia uktad rownan:
12x +y =96

20 =2x + 0,5y

ktory po rozwiazaniu daje x =71y =12,

OdpowiedZz: Wzdér rzeczywisty weglowodoru ma posta¢ C7H1,

lub inne prawidtowe rozwiqzanie.

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Im wigksza jest zawarto$¢ procentowa weglowodorow o prostych tancuchach

L weglowych w benzynie, tym nizsza jest jej liczba oktanowa.

Jednym ze sposobow zwigkszania liczby oktanowej benzyny jest kraking
2. [termiczny, ktory polega na izomeryzacji weglowodoroéw 0 prostych F
tancuchach weglowych do weglowodorow o tancuchach rozgatgzionych.

Podwyzszenie liczby oktanowej benzyny osiaga si¢ przez dodanie izoparafin
oraz antydetonatorow np. czteroetylku otowiu.
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Zadanie 20.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne zapisanie dwoch schematow reakcji.
1 p. — za poprawne zapisanie jednego schematu reakcji.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Schemat 1:
Br
trimeryzacja Br;
HC=CH ——
FeBrj
aren bromek arylowy
Schemat 2:
Br, H;C—CH, Br CH;Br | H3C—CH,—CHj Br, H;C—-CH,~CH,Br
H3C— CH3 Giardo Na Swiatlo

bromek alkilowy

Zadanie 20.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;.

0 p.—za napisanie blednego rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Br
H3;C-CH,-CH,Br + +2Na —

+ 2NaBr

Strona 15z 24




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Zadanie 21. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wzoru izomeru trans retinalu.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

< en ¢ s & e
RN eHT eI T en TS
HC. _C H
?" CH, “CHy

Zadanie 22.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetienie schematu do§wiadczenia.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

roztwor wodorotlenku diaminasrebra(I) na goraco
lub
[Ag(NH3),] "OH"

alkoholowy roztwor retinalu

Zadanie 22.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze odczynnikow w zadaniu 22.1.

0 p. —za bledny wyboér odczynnikow w zadaniu 22.1. lub biedny opis zmian albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Na Sciankach probowki wydziela si¢ srebro lub powstaje ,,lustro srebrne”.

Strona 16 z 24



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z chemii 2017
Poziom rozszerzony

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehnienie schematu reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

M e T
+ +
CHg CHy

Zadanie 24.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie trzech rownan reakcji w formie czasteczkowe;.

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie czasteczkowe;.

0 p. — za btedne napisanie dwoch réwnan reakcji (blgdne wzory reagentow, btedne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakceji w probowce I

CeHsCOOH + CH3COONa — CgHsCOONa + CH3;COOH
Roéwnanie reakceji w probowce I1:

2CH3COOH + Na,CO3 — 2CH3COONa + CO; + H,0
Roéwnanie reakceji w probowce 111:

2CsHsCOOH + Na,CO3; — 2CsHsCOONa + CO;, + H,0

Zadanie 24.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uszeregowanie kwasow wedlug wzrastajacej mocy.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

kwas weglowy, kwas octowy (etanowy), kwas benzoesowy (benzenokarboksylowy)
lub

H,O + CO,, CH3;COOH, C¢HsCOOH

lub

H,0O - CO, CH3COOH, C¢HsCOOH
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Zadanie 25. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie thuszczu o najnizszej liczbie kwasowe;.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-palmitynian-2,3-distearynian glicerolu

tristearynian glicerolu

1,3-dioleinian-2-palmitynian glicerolu

Zadanie 26.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wzoru strukturalnego kwasu fosfatydowego.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wz6r strukturalny:
T
0 H—C—0—C—Ry

I |
R,—C—O0—C—H 0
1 I
H—?—O—F—OH
H OH
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Zadanie 26.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehnienie schematu reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

kwas fosfatydowy

etap 1.

etap 2.

TN
O H—C—0—C—R;
Ry—C—0—C—H 0
H-C—0— C—Ry
i
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Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1p.—za poprawne wskazanie numeru proboéwki oraz sformutowanie poprawnego
uzasadnienia.

0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Chlorowodorek aniliny (chlorek fenyloamoniowy) znajduje si¢ w probowce 1. Swiadczy
0 tym powstajaca na powierzchni zotta ciecz, ktéra po pewnym czasie brunatnieje.

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;j.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, bltedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

NH, NH,
Br Br

+3Br, _H0 | + 3HBr

Br

Zadanie 28. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
jako wielkosci niemianowanej (pH) oraz podanie wyniku w procentach (stopien
sprotonowania) z wiasciwa doktadnoscia (w zaokragleniu do pierwszego miejsca
po przecinku).

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popehienie blgdow rachunkowych prowadzacych do bigdnego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadno$cia lub z blgdnym zaokragleniem.
— podanie wyniku wielkosci niemianowanej (pH) z jednostka.
— niepodanie wyniku w procentach (stopien sprotonowania).

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglen wynikow

posrednich. Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bgdacy konsekwencja zastosowanej
poprawnej metody 1 poprawnych obliczen.
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Przykladowe rozwigzanie
np.: bilans materialowy reagentow:

Wzor reagenta Stezenie poczatkowe, Zmiana stezenia, Stezenie rOwnowagowe,
mol - dm® mol - dm® mol - dm®
CH3CH,;NH; 0,4 —X 0,4 —x
CH,CH,NH; 0 + X X
OH" 0 + X X

_ [CH,CH,NH;]-[OH ]
[CH,CH,NH,]

b

W stanie rownowagi [ CH,CH,NH;] =[OH ] =X
i [CHsCHzNH,] = C = Copcponn. = C

XX

C—-x

wigc K, =

2
Poniewaz x<<Cto (C-x)=C, czyliK, = XE

2
T
b'C

~

X =
x = +/ 0,0005-0,4

x = ./ 0,0002

x=0,014

x=0,14-10"

[OH ]=0,14-10" mol - dm™®

pOH =—log (0,14 - 107*) = 1 — (-0,854) = 1,854 ~ 1,85

pH + pOH =14
pH =14 — pOH
pH=14-1,85
pH=12,15
pH=~= 12,2

Obliczenie procentu czasteczek etyloaminy, ktore ulegly
sprotonowania)

. X
procent sprotonowania = —— - 100%
CH3CH2NH2
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o = [CH.CH,NH;]

procent sprotonowani -100%

CH3sCHz2NH2
% CH,CH,NH: = — X .100%

CH3CH2NH:2
% CH,CH,NH; = [CH,CH,NH, ] -100%
CCHsCHzNHz
-2

% CH,CH,NH; = &-100%

% CH,CH,NH; = 35%

Odpowiedz: pH wodnego roztworu etyloaminy wynosi 12,2 a stopien sprotonowania (procent
czasteczek etyloaminy, ktore uleglty protonowaniu) jest réwny 3,5%.

Zadanie 29.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowe;j.

1 p. — za poprawne napisanie jednego roéwnania reakcji.

0 p.—za bledne napisanic obu réwnan reakcji lub biedne przyporzadkowanie rownan
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie procesu utleniania:

CHy~CH-COOH
OH

CHg—ﬁ—COOH

+2e +2H" (/x5)
o)

—>
Roéwnanie procesu redukc;i:
MnO; +5e +8H" — Mn®*" +4H,0 (/x 2)

Za odwrotne przypisanie réwnan procesowi utleniania i redukcji Zdajacy nie otrzymuje
punktow.

Zadanie 29.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego roéwnania reakcji.

0 p.-—za bledne napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego rownania reakcji
(btedne wzory reagentow, blgdne wspolczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma
zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

OH O
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Zadanie 30.1. (0-1)

Schemat punktowania

1p.—za poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli (poprawne podanie numeru
i poprawne uzasadnienie wyboru).

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer zwiazku Uzasadnienie wyboru

Czasteczka tego zwiazku ma ptaszczyzng symetrii.
lub
Zwiazek ten to odmiana mezo (— dwa takie same centra stereogeniczne
0 przeciwnej konfiguracji).

Za napisanie poprawnego numeru zwiazku (bez uzasadnienia wyboru) zdajacy nie otrzymuje
punktow.
Za odpowiedz: Czqsteczka opisana tym wzorem nie jest chiralna nie przyznaje si¢ punktu.

Zadanie 30.2. (0-1)

Schemat punktowania

1p.—za poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli (poprawne podanie numerow
wzoré6w monosacharyddéw i poprawne podanie nazwy disacharydu).

0 p. — za odpowiedz niepetna lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numery wzoréw monosacharydoéw Nazwa disacharydu

I, (B-)laktoza

Zadanie 30.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;j.
0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji albo brak odpowiedzi.

(1) CH,OH—(CHOH),~CHO + 2Ag(NHs)," + 30H —
— (1) CH,OH—(CHOH),~COO" + 2Ag + 4NHj3 + 2H,0
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Zadanie 31.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie sekwencji tripeptydu.
0 p. — za odpowiedz btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Leu—Phe-Lys

Zadanie 31.2. (0-1)

Schemat punktowania

1p.—za poprawne napisanie wzoréw polstrukturalnych (grupowych) jondéw tego
aminokwasu, ktorych stgzenie jest najwigksze w roztworze opH=3 i wzor
pOlstrukturalny (grupowy) jonéw tego aminokwasu, ktorych stezenie jest najwigksze
w roztworze o pH = 8.

0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wz6r jonoéw W roztworze o pH =3 | Wzor jondw w roztworze o pH = 8

+ -
H;N——CH—COOH H,N=——=CH—CO0

CH, CH,
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